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Sorgenfrei und sicher bauen

Bei Gute-Bauunternehmen.de finden Bauherren einen kompetenten und zuverlässigen Baupartner

Vor Auftragsvergabe können Bauherren die Leistungs-fähigkeit von Bau- und Handwerksunternehmen meist 
kaum einschätzen. Das mangelhafte Image der Baubranche sowie Meldungen über Schlampereien am Bau tun ein Übriges, um Bauherren zu verunsichern. Das neue Such- und Bewertungsportal Gute-Bauunternehmen.de – eine unabhängige und neutrale Plattform der nationalen Initiative „Neue Qualität des Bauens“ (INQA-Bauen) – erfüllt erstmals den Wunsch nach einer transparenten Bewertung von Bauleistungen. Damit finden Bauherren schnell einen passenden Anbieter, bei dem neben dem Preis auch Qualität und Service stimmen.

Ob Neubau, Umbau oder Sanierung: Bauleistungen sind meist große Investitionen. Hier ist sorgfältige Planung nötig, die Qualität muss stimmen. Um Enttäuschungen und Ärger am Bau von vornherein zu vermeiden, bietet das Portal Gute-Bauunter-nehmen.de nützliche Entscheidungshilfen und eine erhöhte Transparenz bei der Suche nach dem richtigen Baupartner – 
völlig unabhängig und werbefrei.

Erfahrungen anderer Bauherren nutzen: 
Die integrierte Bauherren-Bewertung 

Ein wichtiges Merkmal des Portals ist die Bauherren-Bewertung, die gemeinsam mit den Verbraucherschutzverbänden 

entwickelt wurde. Sie bietet Bauherren eine aussagekräftige Entscheidungshilfe bei der Suche nach einem geeigneten, soliden Baupartner. Denn gute Erfahrungen anderer Auftraggeber sind die beste Empfehlung. Mit standardisierten Fragebögen können Bauherren nach einem Auftrag erstmals 
ihren gelisteten Vertragspartner bewerten und damit ihre Zufriedenheit mit den erbrachten Bauleistungen zum Ausdruck bringen. So können zukünftige Auftraggeber bereits im Vorfeld die Erfahrungsberichte anderer Bauherren in ihre Entscheidung für das richtige Unternehmen einfließen lassen. 

Hoher Qualitätsstandard gefragt: Erhöhte Transparenz 
sorgt für eine gute Entscheidungsgrundlage

Unabhängig vom Umfang der geplanten Baumaßnahme, ob Neubau oder Sanierung: Bauherren erwarten eine mängelfreie und fachmännisch ausgeführte Leistung. 
Gute-Bauunternehmen.de bietet Bauherren eine Vorauswahl qualifzierter Handwerksbetriebe und Bauunternehmen aus ihrer Region. Die Informationen über deren Leistungen, Kompetenzen, Qualität und Zuverlässigkeit erlauben ein genaues Bild über potenzielle Vertragspartner. Gemeinsam mit der glaubhaften Bewertung anderer Bauherren erhalten die Auftraggeber eine gute Grundlage für ihre Entscheidung.

Da die Unternehmen nach Abschluss der Baumaßnahme eine direkte Rückmeldung von den Bauherren zu erwarten haben, führt dies darüber hinaus zu einer besseren Kommunikation und dazu, dass man als Auftraggeber ernst genommen und gut beraten wird. 

Die Sicherheit eines soliden Baupartners

Gute-Bauunternehmen.de stellt anspruchsvolle Kriterien für die Listung von Unternehmen und macht die Qualitätssiegel und Qualitätsinitiativen der Bauverbände, Kammern und Innungen zugänglich und transparent. Dies ist nicht nur ein Gewinn für Bauherren, sondern auch eine Belohnung für vorbildliche Unternehmen. 

Völlig unabhängig und werbefrei bietet das neue Internetportal somit Informationen, die in dieser Form nirgendwo sonst zu finden sind. Einziges Ziel der Plattform ist es, die Qualität und Wirtschaftlichkeit des Bauens insgesamt zu fördern.
Wer steht hinter Gute-Bauunternehmen.de?


Das Internetportal Gute-Bauunternehmen.de wird getragen von der nationalen Initiative Neue Qualität des Bauens (INQA-Bauen). 

Diese vereint alle wesentlichen Verbände und Organisationen in der Bauwirtschaft – von Bauherrenverbänden über Architekten- und Ingenieurkammern bis hin zu den Sozialpartnern in der Bauwirtschaft, Ministerien und Behörden sowie Unternehmen und Dienstleistern. Alle Partner von INQA-Bauen garantieren gemeinsam die Unabhängigkeit und Neutralität der Plattform. INQA-Bauen wird im Rahmen der Initiative Neue Qualität der Arbeit (INQA) vom Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) unterstützt.
Weitere Informationen finden Sie auf: 

www.gute-bauunternehmen.de und

www.inqa-bauen.de
93 Zeilen / 504 Wörter / 4.100 Zeichen
Belegexemplare erbeten – herzlichen Dank!
Für Presseinformationen steht Ihnen zur Verfügung:

fact3 marketing & communication e.k.

Königstor 14a 

34117 Kassel  

Fon 0561 81041-12

Fax 0561 81041-23

E-Mail: bp@fact3.de
Weitere Kontakte zu INQA-Bauen:

Initiative „Neue Qualität des Bauens“ (INQA-Bauen)

Geschäftsstelle

Kaiser-Friedrich-Ring 53 

65185 Wiesbaden

Fon 0611 95030-77

E-Mail: info@inqa-bauen.de
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Bild 1: Auf Gute-Bauunternehmen.de finden Bauherren schnell einen Baupartner in ihrer Nähe, bei dem neben dem Preis auch Qualität und Service stimmen. 
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Bild 2: Wirtschaftlich bauen und eine Qualität erhalten, die langfristig für Freude sorgt: 
Die integrierte Bauherren-Bewertung auf Gute-Bauunternehmen.de hilft bei der Entscheidung 
für den richtigen Baupartner.
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