	Musterbrief Mitarbeiterbefragung für Unternehmen mit Betriebsrat 

	Liebe Mitarbeiter,
die Geschäftsführung und der Betriebsrat sind sich einig, dass Ihre Motivation, das Betriebsklima sowie Ihre Sicherheit und Gesundheit ein wertvolles und schützenswertes Gut darstellen. Nur so können wir unter schwierigen Marktbedingungen weiter erfolgreich sein. Unser Bestreben ist es, die Arbeitsanforderungen und Arbeitsbedingungen so zu gestalten, dass sie eine möglichst hohe Qualität der Arbeit und damit eine hohe Wirtschaftlichkeit und Wettbewerbsfähigkeit erreichen. 
Um die Qualität der Arbeit möglichst hoch gestalten zu können, benötigen wir Ihre Hilfe. 
Nur Sie können beurteilen, wie sich Arbeitsanforderungen und Arbeitsbedingungen an Ihren konkreten Arbeitsplätzen darstellen. 
Ihre Angaben werden anonym erhoben. 
Da es um die Verbesserung unserer Arbeitsbedingungen und unserer Wettbewerbsfähigkeit geht, bitten wir Sie, an der Befragung teilzunehmen und den ausgefüllten Fragebogen bis zum [TT].[MM].[JJJJ] an den Betriebsrat, zu Händen [Name], zurückzuschicken. Ansprechpartnerin beim Betriesbsrat ist [Name] unter der Rufnummer: [Tel.-Nr.]. 
Die Fragebögen werden vom Betriebsrat und der Geschäftsführung gemeinsam ausgewertet. 
Selbstverständlich werden wir Sie nach der Auswertung über die Ergebnisse informieren und Sie an daraus abgeleiteten Verbesserungsmaßnahmen beteiligen. 
Herzlichen Dank im Voraus für Ihre Hilfe.

Mit freundlichen Grüßen 

[Unterschrift]
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