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Leitfaden: Baustelle einrichten und räumen
Die Checkliste „Baustelle einrichten und räumen“ ist als Hilfestellung sowohl zum Einrichten einer neuen Baustelle als auch beim Räumen einer fertigen Baustelle gedacht. 

Vorbereitung:

Die dargestellten Baustelleneinrichtungen bilden nur eine beispielhafte Auswahl. Die Liste muss zunächst von jedem Unternehmen individuell angepasst werden. Als Grundlage dafür kann die Inventarliste eines Unternehmens herangezogen werden.
Ausgefüllt wird diese Checkliste in drei Schritten:
1. Schritt:
Im Rahmen der Baustelleneinrichtungsplanung, bspw. mit Hilfe der Broschüre „Planung der Baustelleneinrichtung“ von INQA, wählt der Planer die benötigten Einrichtungen/Maschinen aus. Diese Gegenstände können direkt in die Checkliste übertragen werden (s. Abbildung):
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Diese Liste wird den Verantwortlichen der neuen Baustelle zur Arbeitsvorbereitung ausgehändigt. Alle erforderlichen Gegenstände können dann rechtzeitig verladen bzw. organisiert werden und zusätzliche Fahrten wegen vergessener Gegenstände werden vermieden.
2. Schritt:
Auf der Baustelle können während des Baubetriebs sämtliche Gegenstände in der Liste erfasst werden. Zusätzlich kann das Datum eingetragen werden. Dies ermöglicht das Nachhalten der Zeiten.
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3. Schritt:
Nachdem die Gegenstände auf der Liste wieder ausgetragen wurden, kann beim Räumen der Baustelle die Liste auf noch vorhandene Gegenstände überprüft werden. Auch hier können wiederum zusätzliche Fahrten wegen zurückgelassener Gegenstände vermieden werden. Zusätzlich kann in der letzten Spalte eingetragen werden, wenn die Gegenstände defekt sind oder einer Inspektion unterzogen werden müssen.
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Jeder einzelne Abschnitt muss durch die Unterschrift des Verantwortlichen bestätigt werden.
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