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Eigenes Werkzeug / persönliche Werkzeugkiste Eigene PSA
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Für das eigene Werkzeug ist jeder Mitarbeiter selbst verantwortlich!!!



Leitfaden: Persönliche Ausrüstung und Befähigungsnachweise
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In einem in größeren Zeitabständen auszufüllenden Formular können alle Gegenstände aufgelistet werden, um die sich die Mitarbeiter bzw. die Fahrer selbstständig kümmern müssen. Bei Beschäftigungsbeginn wird jedem Mitarbeiter sein persönliches Werkzeug und seine persönliche Schutzsausrüstung (PSA) ausgehändigt. Der Empfang wird durch Unterschrift bestätigt und eine Kopie an den Mitarbeiter ausgehändigt. Eventuell können die Gegenstände auch mit durchschnittlichen Preisen versehen werden, um die Sorgfalt der Mitarbeiter zu erhöhen.
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Zusätzlich wird die Gültigkeit verschiedener Befähigungsnachweise, die für die ordnungsgemäße Durchführung der Arbeiten relevant sind, überprüft. Beispielsweise soll dadurch verhindert werden, dass ohne gültigen Führerschein gefahren wird oder bei eingeschränkter Gesundheit Arbeiten durchgeführt werden, die die Leistungsfähigkeit des Mitarbeiters überschreiten. Falls ärztliche Auflagen bestehen, können dazu oder auch zu den anderen Punkten, Anmerkungen gemacht werden. 
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q Schweißerschein  Führerschein für   Führerschein-Klasse(n)

q ärztliche Auflagen q Bagger q B      q   C1     q C1E

q Maschinenbedienerschein q Teleskopstapler q C      q   CE     q D1

q ... q ... q D      q   DE     q D1E

Datum/Unterschrift:



Anmerkungen


Der Mitarbeiter bescheinigt durch seine Unterschrift die Richtigkeit der Angaben. Dieses Formular kann je nach den Wünschen des Unternehmers ein- bis mehrmals jährlich von den Mitarbeitern ausgefüllt werden. 
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