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Mitarbeiter 1 Mitarbeiter 2 Mitarbeiter 3 Mitarbeiter 4 Mitarbeiter 5 Mitarbeiter 6 Mitarbeiter 7

geleistete Arbeiten Art

Montag

Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

Freitag

Art:  V = Vereinbarte Leistung Z = Zusätzliche Leistung

Wöchentliche Einsatzdokumentation            KW  von                            bis  

                 

     .  

St = Stundenlohnarbeiten        B = Besprechung



Leitfaden: wöchentliche Einsatzdokumentation (Ist)
Die Checkliste „wöchentliche Einsatzdokumentation (Ist)“ ist ergänzend zu der „wöchentlichen Einsatzplanung (Soll)“ als Hilfestellung für den täglichen Bauablauf gedacht. Sie bietet den Unternehmen, die maximal etwa sieben Mitarbeiter beschäftigten, die Möglichkeit, die Arbeiten für eine Woche übersichtlich auf einer Seite zu dokumentieren. 

Für jede Baustelle können die geleisteten Arbeitsstunden in der entsprechenden Mitarbeiterspalte eingetragen werden. Die Arbeiten können in der Spalte „geleistete Arbeiten“ beschrieben werden. Die Angaben zur „Art“ der durchgeführten Arbeiten sollen verdeutlichen, ob es sich um vereinbarte Leistungen (V), zusätzliche Leistungen (Z), Stundenlohnarbeiten (St) oder um Besprechungen (B) handelt. 
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Diese Handlungshilfe soll alternativ zum Bautagebuch die geleisteten Arbeiten dokumentieren und eine Nachkalkulation erleichtern.
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